臺灣屏東地方法院檢察署
「緩起訴社區處遇業務工作說明書」(105年版)
壹、人力方案：「緩起訴社區處遇業務人力方案」
貳、方案目標：
為協助本署執行緩起訴社區處遇之業務需求，擬請廠商派駐二名緩起訴執行員處理相關事宜。
參、方案內容：
一、工作內容
（一）協助辦理「刑事訴訟法第253條之2第1項第4款」及「刑法第74條第2項第4款」
         協助辦理緩起訴處分金暨認罪協商履行金業務，並協助辦理緩起訴處分金執行審查小組、支用查核評估小組會議前置作業之準備及其相關成效公告。 
（二）協助辦理「刑事訴訟法第253條之2第1項第5款」及「刑法第74條第2項第5款」
104年度協助執行緩起訴社區處遇義務勞務案件53件及附條件緩行社區處遇義務勞務案件158件；協助遴聘緩起訴處分暨附條件緩刑義務勞務執行機關(構)70個單位之執行聯繫、催辦等等，及每月辦理緩起訴處分暨附條件緩刑義務勞務執行前說明會10場(134人次)並協助辦理緩起訴處分暨附條件緩刑義務勞務執行機關(構)聘任典禮暨年終研討會。
（三 ）協助辦理「刑事訴訟法第253條之2第1項第6款」及「刑法第74條第2項第6款」
緩護療案件之分案及前置文書作業，並協助執行緩護療案件10件。
（四 ）協助辦理「刑事訴訟法第253條之2第1項第8款」及「刑法第74條第2項第8款」
協助執行緩起訴必要命令案件526件及附條件緩行必要命令案件198件；每月辦理必要命令認知(法治)教育課程共15場(990人次)。
（五）辦理機關首長、科室主管臨時交辦業務及觀護人室其他行政事務。  
二、工作時間
（一）乙方應依據行政院人事行政局公告之公務人員上班時間，並需配合機關之業務需求調整上班時間，但以每週五日、每日八小時為限。
（二）緩起訴執行員應依規定時間服勤，每日上下班需簽到、簽退、打卡或甲方指定之方式。如認業務有延長服勤必要時，甲方決定准予同等時數之補休方式或支給加班費。出差部分則依其路途遠近核給交通補助費，不含於契約價金，由機關如實核付予派遣勞工。
三、專案助理資格
   廠商提供之人力須符合下列資格，且須經機關同意：
（1） 大專以上畢業，擅長溝通，配合度高。
（2） 具緩起訴社區處遇業務人員工作經驗且經教育訓練100小時以上或觀護相關實習200小時以上，考核通過者為優先，無緩起訴社區處遇業務工作經驗者，須由廠商提供40小時以上之職前訓練。
（3） 經公立醫療院所體格檢查，身心健康，體力足以勝任所指派之工作。
（四）具電腦操作、文書軟體運用之能力。
（五）認真負責，服從性高，可配合業務夜間或假日輪班。
（六）思想純正、品行端正、無不良紀錄及嗜好。
（七）具備汽車或機車駕照。
四、專案助理之訓練
緩起訴執行員之訓練事宜由甲方負責辦理，乙方因其業務，若有訓練之必要，應經甲方同意。
五、專案助理之管理
（一）緩起訴執行員之管理事項，由甲方主辦並負責考評。受派駐人員每月基本薪資至少28,840元以上，且不得以全勤、新進人員或其他名目將薪津分立，其加班與請假等薪津計算，均以每月28,840元或乙方給付之更高價額與每月依政府規定應上班日數或時數之比例計算。
（二）緩起訴執行員如有工作品質不佳或其他不適任情事經甲方通知後，乙方應於甲方通知之日起三個工作天內更換派駐人員。
（三）乙方未經甲方同意，不得任意更換派駐人員。
（四）乙方如雇用甲方使用之派遣勞工，並仍在甲方提供勞務時，應併計其於甲方服務之年資，計算特別休假日數，乙方派至甲方提供勞務之派駐人員，依相關勞動法令規定請特別休假、婚假、喪假及產假者，經機關同意者，不必派員代理，亦不扣契約價金；除前述請假事由及加班補休外，派遣勞工其他請假事由，廠商均應指派相同資格及能力人員代理，代理人須經機關同意，機關不另行支付價金。上開請假，廠商應派員代理而未派相當之勞工代理者，機關將扣除契約相當金額。但派遣勞工之請假經機關核定同意者，不在此限。
（五）人員保險：
1、
乙方應於執行合約前自費辦理其派駐人員之勞工保險、全民健保或其他保險以及勞退基金提撥等事宜，且辦理各項保險並不減免乙方依本案採購契約所應負擔之義務與責任。上述各項保險之自負額、投保不足部分或不保事項，概由乙方負責處理。
2、
乙方之派駐人員向甲方報到時須一併提供保險單供甲方查核。
（六）緩起訴執行員對於業務資料，負有保密責任，不得以任何理由外洩資料內容，如有前開情形，將依法追究乙方及洩密人員之相關責任。
（七）因乙方或其派駐甲方之工作人員，違反本契約規定或其他違法事件，應負相關之民、刑事責任。
六、專案助理薪資
   (一) 委外業務人力費含所有意外險、退休準備金、雇主勞健保，每月給付上限為37,080元，每月實領金額不得低於新臺幣28,840元(比照觀護佐理員薪資，且不含僱主需繳納之勞工保險費、全民健保費及勞工退休金條例規定僱主需提撥之6％費用)，共計12個月，總計444,960元(每人)，又依勞工保險條例及全民健康保險法之規定，被保險人應負擔自負額保費。
  (二)另為保障緩起訴執行員之權益，請廠商儘早請款，並於收款項後三天內(含假日)將薪資匯入每位緩起訴執行員之帳戶。
七、其他未載明之事項，悉依本國法令辦理或雙方協議另行訂定之。與契約有牴觸者，依契約辦理。
