臺灣屏東地方法院檢察署尿液採驗人員工作說明書
(105年度)
壹、法律依據：
依照毒品危害防制條例第25條及特定人員尿液採驗辦法第5條規定，於保護管束期間，警察機關或執行保護管束者應定期或於其有事實可疑為施用毒品時，通知其於指定之時間到場採驗尿液。且依照檢驗尿液實施辦法第3條規定，依該規定辦理尿液採驗事務，應備置必要器材及設備之採尿室，並請廠商指派專人辦理。
貳、派駐源由：
    為確實執行上述條例，落實保護管束人之採驗尿液事宜，需請勞務派遣廠商招聘專人辦理尿液採驗業務派駐本署。且依本署觀護人室度尿液採驗統計表，100年共採驗尿液3879件，檢驗出陽性件數為189件，101年度採驗達4379件，檢驗出陽性件數為146件，102年度採驗尿液達4295件，檢驗出陽性件數為98件，103年度採驗尿液達3783件，檢驗出陽性件數為113件，104年度截至10月份為止採驗尿液3215件，檢驗出陽性件數為101件。由上可知，尿液採驗業務龐大且具有專門性，對於本署保護管束執行有相當之重要性，因此本年擬請廠商派駐2名尿液採驗人員綜理該業務。
參、工作內容
一、本署尿液採驗人員工作內容
（一）受理受保護管束人報到及引導其進行尿液採集。
（二）填寫尿液採集作業進行簿及相關之表格。
（三）監看受保護管束人是否將尿液檢體分裝完畢及有無調包、攙
假情事。
（四）檢測尿液檢體溫度。
（五）通知檢驗機構派員簽收領取檢體。
（六）其他本署臨時交辦事項。
二、尿液採驗人員資格
廠商提供之人力須符合下列資格，且須經機關同意：
（一）中華民國國民，且未取得外國國籍。
（二）公立或經立案之私立高中（職）以上畢業。
（三）具尿液採驗工作經驗且經教育訓練、考核通過者或無尿液採驗工作經驗者須由廠商提供24小時小時以上之職前訓練。
（五）身體健康，經公立醫院檢查體格合格。
（六）品行端正、無不良紀錄及嗜好。
 三、尿液採驗人員薪資 
（一）調整契約內容：「委外業務人力費含所有意外險、退休準備金、雇主勞健保，每月薪資不得低於19,500元，共計12個月，總計金額參照各項支付加總，又依勞工保險條例及全民健康保險法之規定，被保險人應負擔自負額保費。」
（二）另為保障採尿業務委外人力權益，請廠商儘早請款，並於收款項後三天內(含假日)將薪資匯入每位採 尿業務委外人力帳戶後。
四、有關採尿業務委外人力請假及代理方式
     少子化為台灣目前全民要對面的困境，為保障女性勞工生育權利，及避免廠商因人事成本過高而致本案無法順利招標，派遣勞工依勞動基準法規定請產假者，不必派員代理，亦不扣契約價金。另對請假方式留下但書規定，以因應未來可能發生的各種情境做彈性處理。是修改去年相關條款如下：
    廠商派至機關提供勞務之派遣勞工，其請假代理方式：
（1） 廠商應合併計算派遣勞工在原機關服務時間，依勞動基準法      規定予以特別休假。派遣勞工請特別休假，不必派員代理，亦不扣契約價金。
(二) 派遣勞工依勞動基準法所請婚假、喪假及產假，經機關同意者，不必派員代理，亦不扣契約價金。
(三) 除前兩款請假事由及加班補休外，派遣勞工其他請假事由，廠商均應指派相同資格及能力人員代理，代理人須經機關同意，機關不另行支付價金。廠商應派員代理而未派相當之勞工代理者，機關將扣除契約相當金額。但派遣勞工之請假經機關核定同意者，不在此限。
五、人員保險：
（一）乙方應於執行合約前自費辦理其派駐人員之勞工保險、全民健保或其他保險以及勞退基金提撥等事宜，且辦理各項保險並不減免乙方依本案採購契約所應負擔之義務與責任。上述各項保險之自負額、投保不足部分或不保事項，概由乙方負責處理。
（二）乙方之派駐人員向甲方報到時須一併提供保險單供甲方查核。
六、保密條款：
採尿員對於業務資料，負有保密責任，不得以任何理由外洩資料內容，如有前開情形，將依法追究乙方及洩密人員之相關責任。
七、違約責任：
因乙方或其派駐甲方之工作人員，違反本契約規定或其他違法事件，應負相關之民、刑事責任。
八、有關廠商應付擔相關保險責任部份，請依契約辦理。
